

EL ALICANTINO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes	1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses	5'00
Extranjero, 6 meses	12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente para que las Repúblicas americanas, que defienden los intereses de la Iglesia católica, perseveren en el bien comenzado.

PROPÓSITO

Vencer el respeto humano en la vida social, dando públicas muestras de la fé que profesamos.

LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

Aquí hago punto; pero es necesario leer por entero este párrafo demasiado largo para trasladarle aquí y demasiado bello para ser compendiado. Bien quisieramos que la descripción contenida en estas páginas fuese tan solo una hipótesis satírica; más, ¡ay! es la verdad desnuda!... (1)

¡Y luego se ríen de la caridad cristiana! Su religión es el perfeccionamiento del bienestar material y moral, (2) según dicen cuando quieren hacerse nombrar diputados del Cuerpo legislativo. Tienen razón en inventar frases; tienen razón en reírse de la caridad, su verdadera-

(1) Véase, sobre las costumbres que han producido las fábricas, todas las obras que tratan del pauperismo.

(2) Material en primer lugar. Esta tomado textualmente de una profesión de fé judaico-sansimoniana redactada por un candidato á la diputación.

ra obra es la filantropía que pasará sin duda alguna en el altruismo.

Han creído definir la filantropía diciendo que es la moneda de cobre de la caridad, y se han engañado. La filantropía es un odio orgulloso á Dios, que gesticula bajo la falsa máscara del amor á los hombres. La filantropía fué inventada en el siglo XVIII por los que se habían impuesto la obligación de *aplastar al infame*: nombre con que apellidaban á Jesucristo. Parecía mal al orgullo de estas gentes que Dios fuese el motivo del amor del hombre hácia su prójimo, y han aparentado querer amar al hombre por él mismo. Había que arrojar á Dios y á Jesucristo del mundo, y para este objeto todos los medios le parecían buenos. Dios y Jesucristo no son ya una causa de amor suficientemente eficaz; esta palabra caridad, que designa una virtud teologal, tenía el inconveniente de expresar que se amaba á los hombres por Dios; por lo cual fué silbada y reemplazada por el de filantropía, que quiere indicar que se ama al hombre por él mismo. Desgraciadamente, nuestros filántropos no habían reparado en una dificultad: y es, que la idea que tenían intención de expresar con esta palabra era absurda. Lo que querían significar no ha podido existir jamás históricamente. La filantropía no ha existido jamás antes del siglo XVIII; y esto es claro, puesto que no existía tal palabra, al menos con este sentido. Desde el siglo XVIII el filántropo no es un hombre que ama actualmente á sus semejantes; es un individuo que fragua proyectos para reformar á la humanidad, á fin de poderla amar enseñuida. Y no solamente no ha existido la filantropía, sino que es imposible que exista. ¿Por qué? Porque el hombre no es amable. Conseguireis amar platónicamente á una humanidad real: si una fuerza de arriba no os retiene, retrocederéis de horror. ¿Acaso es amable el asesino, el ladrón, ó el ingrato que os muerde fingiendo abrazaros? Fuera del amor de caridad solo cabe un afecto al género humano: la misantropía. Si vosotros, que

pretendeis amar á los hombres por ellos mismos, fuereis perfectos, quizá tuvierais alguna probabilidad de resultado; pero vuestros defectos y vuestros vicios van á chocar contra los defectos y los vicios de la humanidad; y podeis tener por cierto que el choque de las pasiones egoistas no producirá jamás la unión. Antes del cristianismo, cuando el hombre no era amable por ningún concepto, el amor desinteresado del hombre no existía en ninguna forma. Séneca (que había oído predicar á San Pablo,) es el primer filósofo que ha pronunciado la palabra humanidad. Desde que fué instituido el cristianismo, ha existido y existirá siempre, á pesar de la filantropía, aún en los mismos filántropos, un poco de amor desinteresado al hombre, lo cual es un vestigio de la caridad. Solo Dios es motivo suficiente para hacer amar al hombre por el hombre.

(Se continuará.)

LA DESPERACIÓN DE LOS MAESTROS

Con gran sentimiento llega á nuestra noticia que uno de los Maestros de la villa de Dolores, (D. J. M. T.)—partido judicial de esta provincia,—hace exactamente un año que el Ayuntamiento ó sea el Alcalde de dicha villa, le adenda una Carta de pago de 26'95 pts. que el referido Profesor ingresó en la Caja de la Provincia para poder cobrar el primer Trimestre de 1888 á 1889, y no obstante las reiteradas comunicaciones del que fué Gobernador de esta Provincia D. Leandro Ruiz, del Sr. Ballesteros, interino, y del actual gobernador Sr. D. Manuel Somoza, no ha podido recabar del Alcalde del referido pueblo tan exigua cantidad, debiéndosele además á dicho maestro el 4.º trimestre del último año económico y el 1.º del actual y estamos casi á mediados del 2.º trimestre. ¡Viva la moralidad administrativa de los Sres. Alcaldes! y los comentarios los dejamos, para los que quieran juzgar imparcialmente.

Cuando recibimos la anterior noticia estábamos precisamente leyendo en el *Fomento del Magisterio* el siguiente artículo, que por este motivo nos resolvemos á publicar:

¡TE MISA EST!

Se acabó esta misa dicha por intención del Magisterio.

Desde este instante se apagan las velas del altar, y solo queda, entre las ténuas sombras del templo, la lámpara del santuario.

Podéis ir: se acabó la misa.

De aquel ilustrado Magisterio á que dió origen y nacimiento la ley de Moyano no quedan más que restos insepultos, recibiendo todas las inclemencias de los pobres tiempos que corremos.

Aún vagan en el espacio las sombras de las Escuelas Normales, buscando, como la triste Ofelia, á los pálidos rayos de la luna, el objeto perdido de sus amores.

Aún queda algo así como el recuerdo de la Inspección de primera enseñanza, constituida, en la actualidad, en estado de esclavitud y servidumbre para complacer al caciquismo gubernamental.

Aún funcionan las Secretarías de las Juntas provinciales, como mercenarios empleos de contabilidad para hacer sumas y restas al servicio de la Junta Central de derechos pasivos.

Las Juntas locales de primera enseñanza—y esta es una fortuna—se conservan no más que de nombre, como miembros muertos de un organismo docente, que es pura ilusión de los sentidos.

Y todavía, como contradicción de un pasado más ó menos glorioso, existen en España unos doscientos Maestros que cobran sus haberes con mediana regularidad, al cabo de tres ó cuatro meses, para no morirse, materialmente de hambre.

No la libertad, que es bendita y santa prerrogativa de los hombres y de los pueblos, si no el liberalismo de ciertos sistemas hipócritas, ha descargado sobre la primera enseñanza esta suma inmensa de desdichas, á título de una descentralización tan mentida como ruin y escandalosa.

Aquí todos tienen la libertad en los labios, y ninguno la siente en el corazón.

Liberales de pacotilla, que abominan de la Inquisición, que es su tema favorito, porque quemó unas cuantas docenas de perdidos, vagabundos, gitanos, nigromantes, frailes deshonestos y monjas disolutas; pero liberales al uso, que no pagan las atenciones de la educación popular, convirtiendo al Magisterio en conjunto de mendigos de levita, lo cual es una tortura y una afrenta mil veces peores que las de la Inquisición antigua, porque la moderna mata todos los progresos realizados, impide que otros se lleven á cabo, y asesina

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 525

ma, á la que desgarró, como si eso la proporcionara algún alivio. La alegría, al contrario, es silenciosa; sus dulces vibraciones se concentran en el corazón, llenándolo con una secreta y dulce melodía que perdería su encanto si se manifestara con estrépito. Confesamos ingenuamente que somos impotentes para pintar la dicha del canadá después de las terribles angustias que le habían oprimido.

El joven comanche descansaba en un lecho formado de mantos, cerca del lago de los Castores, y en torno suyo se agrupaban, con inquietud y silencio, Bois-Rosé, Fabián y Pepe, al mismo tiempo que Gaiferos, Wilson, lord Federico y los tres indios, únicos que quedaban de los diez guerreros que le habían acompañado. Al valor y á la presencia de ánimo del comanche debía en parte el canadá la libertad de Fabián; él solo había rescatado, al precio de su sangre, la de la hija de don Agustín, siendo el autor de la muerte de los dos piratas al impedir su fuga.

Bois-Rosé, con un cuidado paternal, lavó el rostro y el cuerpo de Rayo Ardiente.

Despojado de sus asquerosas pinturas y de los extraños adornos que cubrían su cabeza y todo el cuerpo, el comanche había vuelto á ser lo que le había hecho la naturaleza, es decir, la imagen del Baco indio.

524 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

comanches de Rayo-Ardiente, que por su parte se hallaba gravemente herido.

Bois-Rosé y Pepe, á quienes una larga experiencia había enseñado á curar heridas, lo mismo de armas blancas que de armas de fuego, se apresuraron á ocuparse del joven guerrero, que tan útil les había sido.

El entierro de los muertos á quienes se dejó en un hoyo poco profundo, abierto á hachazos en un terreno fangoso, y el transporte de los heridos á un punto situado cerca del lago de los Búfalos, absorbieron algunas horas.

El sol había recorrido ya las dos terceras partes de su carrera, cuando al tumulto de la batalla y al rumor de los aprestos fúnebres reemplazó en el claro la tranquilidad más completa.

Tales habían sido las diversas fases del día al cual el valle de la entrada del río Rojo debe el recuerdo lúgubre de su crónica.

Bois-Rosé gozaba de una dicha inefable que no tratamos de describir, aunque no porque seamos de aquellos que pretenden que el dolor tiene muchas cuerdas en el corazón humano, en tanto que la alegría solo tiene una; porque, lejos de compartir esta opinión, creemos que Dios mira siempre por el bien del hombre, solo que la cuerda del dolor vibra con estrépito, como si quisiera que resonaran á lo lejos las dolorosas expansiones del al-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO." 521

más violento que el que consumía al canadá en el momento en que estrechó entre sus brazos á uno de los dos enemigos que hace poco le habían desarmado sin piedad, que le habían causado el dolor más desgarrador que un hombre puede sufrir, que le habían dejado en el desierto como una presa de los tormentos del hambre y de los indios. Bois-Rosé hizo uno de esos esfuerzos sobrehumanos que deben, ó romper los músculos del cuerpo, ó triunfar del obstáculo que se les opondrá.

Mano-Roja acababa de ser herido, y debilitado por la pérdida de sangre, había desaparecido en parte su vigor atlético. Estrechado en los brazos del canadá como en un estuche, su respiración se detuvo, y se dejó oír un chasquido sordo: el gigante le había roto la columna vertebral.

Pepe comprendió de otro modo el papel que tenía que llenar: dejó que el Mestizo se levantara el primero, y apenas su frente llegó á esceder el nivel del tronco, cuando, por una maniobra tan atrevida como inesperada, lanzó con todas sus fuerzas su hacha contra la cabeza del Mestizo. Pepe no le dió tiempo para que volviera en sí del aturdimiento que le causaron el peso y el filo del arma: se precipitó sobre él, se pegó á su cuerpo, y se volvió á levantar casi en el instante: el Mestizo ya no se movía.

TOMO III.

88

por hambre, al son del himno de Riego ó de la Marsellesa, á los santos apóstoles de toda positiva regeneración social.

La Inquisición quemaba, porque era su sistema de castigar, sistemata un bueno ó tan malo, que esto no lo discutimos, como el empalminado de los turcos, el tajo y el hacha del verdugo en la Edad Media, la guillotina de los revolucionarios, la horca de los realistas, y el garrote de la democracia moderna.

La Inquisición quemaba, mataba de una vez, pero no mataba lentamente por hambre, á pesar de que se trataba de criminales, que lo eran con arreglo á las leyes, buenas ó malas, de aquellos tiempos, de aquellos pueblos y de aquellos gobiernos.

Más ahora, que no hay Inquisición, el liberalismo indulta á los asesinos, á los ladrones, á los estafadores, á los blasfemos, á los incendiarios y á los defraudadores de la fortuna pública, cuyos perdones diariamente estamos leyendo, en tanto que los Maestros de la niñez, sin sentencia, sin defensa y sin apelación, se encuentran condenados á no tener pan para sus hijos y á morir lentamente entre las garras de la miseria, no más que porque la ignorancia ó la mala fé de un Ministro cualquiera, sin responsabilidad de ninguna clase, les arroja á ese estado de ruinosa desesperación.

Todo es aquí mentira para el Maestro; mentira las disposiciones oficiales, casi siempre inspiradas en su daño; mentira el sistema para pagarle; mentira la Inspección para aconsejarle, dirigirle y ampararle; mentira las Secretarías de las Juntas para auxiliarle y servirle; mentira las Escuelas Normales, que le han de educar; mentira las oposiciones, mentira los concursos, todo mentira.

Aquí se encastilla cada uno en su egoísmo personal, como diciendo *ahí me las den todas; viva la gallinita*, que lo demás es un cuento.

No hay tampoco espíritu de clase en nuestra clase, y el que cobra se la echa de prudente contra el compañero que se queja porque no tiene qué comer, ó porque se halla injustamente perseguido ó desamparado. Así va ello. Todos los proyectos de asociación han quedado en proyecto por pequeneces y rivalidades personales, dando lugar á que los más probados entusiasmos se inutilicen por razón de los ataques de que eran objeto injustificado. Porque sobra en nuestra desdichada clase espíritu de discusión y falta espíritu de disciplina. Un acuerdo radical de todos no sería cumplido por ninguno. Esta es nuestra desgracia. Para hacer la guerra al compañero, todos somos valientes. Para discutir ó impugnar cuestiones de Ortografía todos somos muy sábios. Mas para hacer frente á los atropellos y reclamar contra los abusos de los que mandan, no se encuentran nunca unidos media docena de hombres de corazón. Todos preferimos que otros se comprometan y nos defiendan.

Pocas clases tienen una prensa profesional tan ilustrada y tan independiente y tan numerosa como nuestra clase; pero

esta prensa, que lucha y batalla valientemente, agotando todos sus esfuerzos, generosa, sin ideas de lucro, en favor de la buena causa, no tiene quien la siga, ni siquiera quien la pague y sostenga, lo cual saben y conocen nuestros enemigos, que se aprovechan, orgullosos, de la debilidad de nuestras fuerzas. Podíamos ser mucho, y no somos nada. Aunque pobres, si pusiéramos la dignidad sobre la pobreza constituiríamos una fuerza incontrastable. Sólo con resistir, seríamos invencibles. Porque no hay fuerza mayor que la de la resistencia pasiva. Que se nos pague lo que se nos debe y obedeceremos sumisos, porque tal es nuestro deber; pero si continúa el sitio por hambre, debemos luchar por la vida, pese á quien pese, pese al Gobierno, al Ministro de Fomento, al Director general, á los Gobernadores, á los Alcaldes, á los Inspectores, á los Secretarios, á todo el mundo. Antes mártires que confesores, ántes hombres que ilotas, ántes padres que siervos. Seamos valientes alguna vez. Parezamos todos, pero con honra. O que no cobre nadie ó que se pague á los Maestros. Si no hay dinero, que no se pague á ninguno. Pero mientras cobren los parásitos, debemos cobrar nosotros.

Callen, si quieren, los prudentes ó los tímidos. *La Educación* no callará nunca, hasta que este robo de los haberes del Maestro no cese. Cuando *La Educación* calle, hablarán los muertos, porque nosotros no entendemos el periodismo de otra manera.

Ildefonso Fernández y Sánchez.

Tenemos el mayor gusto en publicar la siguiente carta que el Rvmo. Provincial de los PP. Capuchinos franceses ha dirigido á nuestro Ilmo. Prelado. En ella se revelan los sentimientos de gratitud y de cariño que conservan como recuerdo de la generosa hospitalidad que recibieron en esta católica población, los ejemplares hijos de S. Francisco, cuando expulsados de su patria querida llamaron á las puertas de la inagotable caridad de los piadosos oriolanos.

Dice así el referido documento:

Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de Orihuela.

ILUSTRÍSIMO SR.

Nuestro primer pensamiento al recibir en los Conventos de esta Provincia, á nuestros queridos religiosos, es dar gracias á Dios por la milagrosa protección con que se ha dignado favorecerles durante los años, no diremos de su destierro, pero sí de su permanencia en medio de una católica y generosa nación que han considerado y seguirán considerando como su segunda patria.

Y al mismo tiempo, Ilustrísimo Señor, nuestro corazón agradecido se vuelve hácia V. S. I. como insigne Protector y Bienhechor nuestro, como Padre y Pastor de este pueblo de Orihuela que nos ha dado sin cesar, durante nueve años, tantas pruebas de su cariño y de su cristiana caridad.

¡Cuántas veces hemos admirado en nuestras visitas su vivísima fé, su fervor y su celo, su entusiasmo religioso en las obras de la devoción, en las santas funciones del culto, en estas solemnísimas fiestas que tan piadosa y espontáneamente se pueden celebrar solo en Orihuela!

¿Quién hubiera dicho, cuando llegaron estos pobres frailes, arrojados de sus celdas y perseguidos por sus propios paisanos, á esa lejana tierra que la habían de dejar un día con tan vivísimo sentimiento y que la alegría de volver á su patria, á sus conventos, de ver á sus hermanos, á sus familias sería mezclada con tantas lágrimas de dolor?

Fieles á la voz de la santa obediencia han hecho el sacrificio y se han separado de estos queridísimos Oriolanos, cuyo recuerdo vivirá siempre en sus corazones.

Quiera Nuestro Señor y la Virgen Inmaculada de Lourdes, nuestra gloriosa Protectora y San Francisco, nuestro Seráfico Padre, recompensar con abundantes bendiciones á V. S. I. y á todos los fieles de su Diócesis, nuestros amigos, nuestros bienhechores, la generosa hospitalidad que en medio de ellos hemos recibido.

Ninguno de nosotros dejará de pedir para ellos, en sus oraciones, todos los bienes y favores, en especial la perseverancia en sus buenos sentimientos. Y así tendremos la confianza de verlos eternamente en aquella gloria en cuyo camino hemos procurado enseñarles, y á donde los guía con tanto celo y tanto acierto el báculo pastoral de V. S. I.

Le suplico Ilustrísimo Señor, se digne recibir los rendidos obsequios de su reconocido y humildísimo servidor de vuestra S. I. Q. S. A. B., *Fr. Eustaquio de la Rochela*.—De nuestro Convento de San Fidel, de Cahors, en la fiesta de N. S. Padre S. Francisco. 1889.

Ecos políticos

Consejo de Ministros.—El celebrado el sábado en Palacio duró dos horas.

Segun costumbre, el presidente del Consejo de ministros hizo el resumen de la política exterior é interior, especialmente en lo referente á los debates parlamentarios y á los propósitos del gobierno para acelerar la marcha de los presupuestos presentados á las Cortes.

En el celebrado posteriormente en la presidencia, el Sr. Canalejas leyó el reglamento por él redactado para la ejecución de los artículos del Código que se refieren al matrimonio.

El trabajo del Sr. Canalejas fué aprobado pasando, como es de rigor, á informe del Consejo de Estado.

Acordaron los ministros que el decreto, convocando las elecciones municipales se publique el día 10, comenzando, por tanto, en esa fecha el periodo electoral.

En principio quedó también acordado exceptuar del descuento en sus haberes á los individuos del cuerpo de vigilancia, considerándosele como fuerza armada.

Para que este acuerdo sea definitivo, el

ministro de la Gobernación dirigirá una real orden en consulta al de Hacienda.

Por último, volvió el Sr. Sagasta á ocuparse en la proposición de ley del Sr. Cosmanera precisa la actitud del gobierno.

Por unanimidad y sin discusión se adoptó el acuerdo de rechazarla.

Es muy comentada la Conferencia celebrada entre los Sres. Martos y Cánovas. Se cree sin embargo, que el primero de estos señores se limitó á confirmar los convenios establecidos entre Cánovas y Romero Robledo.

El resultado del debate Político iniciado, en el cual se dice que interviene el señor Silvela, dependerá al parecer de la actitud del Sr. Cánovas, el cual se atemperará á la del gobierno. Los ministeriales por su parte afirman que el gobierno mantendrá temperamentos de prudencia.

La comisión general de presupuestos no pudo celebrar el domingo la reunión anunciada por continuar enfermo su presidente Sr. Eguilior.

El vicepresidente primero del Congreso sufre hace días un fuerte ataque de reuma y segun opinión facultativa, no podrá abandonar el lecho hasta el miércoles ó jueves.

En el primer día que el Sr. Eguilior salga á la calle se reunirá la comisión, que activará mucho sus trabajos para presentar dictamen al Congreso en la semana próxima, contando para ello con que ántes de terminar la presente hayan emitido sus informes parciales las subcomisiones, cuya tarea ha de ser esta vez facilísima, contando para ello con los estudios que hicieron del presupuesto presentado á las Cortes en Mayo último.

Aquellos presupuestos son en lo fundamental iguales á los últimamente arreglados por el ministro de Hacienda, y como las sub-comisiones formularon entonces sus dictámenes, excepción hecha de las de Guerra y Marina, fácil ha de serles ahora cumplir su encargo sin más que alterar algunas partidas.

Esto es lo que creen los amigos del ministro de Hacienda.

Autoizadamente afirma *El Imparcial* que todo lo que no sea un presupuesto con 80 millones de pesetas de economías, con el impue to sobre la renta, con los derechos de consumos en la frontera y algunas otras reformas, no agrada al señor Gamazo.

Que el diputado castellano pudiera llevar á cabo tales reformas si fuera gobierno, cosa es que ni sus mismos amigos se atreven á afirmar; pero sus aspiraciones en cuestiones de Hacienda son las antedichas, y todo lo que no sea esto, será combatido por el Sr. Gamazo.

La Correspondencia ha publicado este telegrama:

«Zaragoza, 3 (10'45 t.).—Los carlistas

El padre y el hijo yacían sin vida uno al lado del otro.

—Cosa prometida, cosa cumplida, exclamó Pepe mostrando al canadés su puñal, del cual solo el mango escedía el pecho del Mestizo. Después, retirándolo con esfuerzo, abrió con la hoja los dientes violentamente apretados del pirata muerto: hizo con los dedos un movimiento indescriptible, y arrojando lejos de sí un pedazo de carne sangriento que arrancó de la boca el puntual implacable cazador español, añadió:

—Pach, ¿querrán comer los cuervos esta lengua maldita?

CAPITULO LXXVI.

Después de la victoria

Desde el momento que siguió á la muerte de Mano-Roja y de Sangre-Mezclada, desde que los gritos de triunfo de los blancos y de los comanches hicieron saber á los indios que aun resistían que sus formidables auxiliares acababan de sucumbir, ya no fué aquello un combate, sino una sangrienta derrota.

Aunque pocos apaches pudieron volver á ver las orillas del río Gila, las pérdidas de los blancos fueron también crueles. La mitad de los vaqueros de D. Agustín quedaron sobre el campo de batalla, donde de los ochenta combatientes que se habían encontrado, quedaban cuarenta cadáveres, sin contar los diseminados en la llanura ó ocultos en los bosques.

Entre los muertos se contaban también dos de los cazadores de búfalos, y seis de los guerreros

El jóven guerrero, herido y acostado en el lecho del dolor en medio del claro silencioso, rodeado de aquellos hombres tan valientes y tan enérgicos durante el combate, tan tristes después de la victorias, presentaba un cuadro sombrío y lúgubre.

Las miradas de Bois-Rosé se dirigían alternativamente y con vivo interés de Fabián al comanche, en tanto que contaba á su hijo adoptivo todo lo que por ellos había hecho el jefe indio que estaba moribundo ante sus ojos.

Fabián no necesitaba ser instruido de todas aquellas particularidades: sabía que el indio era quien había cogido á Rosarito de brazos de sus raptos, le había visto devolverla desvanecida á su padre, y esto era bastante para que conservara hácia él un eterno agradecimiento.

—Su estado no empeora, y esa es buena señal, dijo Pepe. Si no le han roto algún tendón, y si Gaíferos puede encontrar algunos manojos de la yerba india con que él se curó tan prontamente, es seguro que podremos trasportarla á su pueblo dentro de tres días.

—Voy á buscarlos en seguida, dijo el gambusi; no escaldado levantándose; aun podemos disponer de dos horas de luz.

En tanto una inquietud secreta parecía agitar á Fabián, y la causa de aquella inquietud no escapó

de esta capital han celebrado su anunciado banquete. Han asistido unos 90 comensales y se ha notado la falta de las personas de mayor importancia en el parterre. Los ramos de la mesa fueron enviados a la esposa del alcalde constitucional, Sr. Varanda, a la señora del general carlista, Sr. Cavero, señora de Claver y doña Josefa Schar.—*Fondevila.*

Noticias locales y regionales.

Esta mañana a las once se verá en juicio oral y público, ante la sección segunda de esta Audiencia de lo criminal la causa por el delito de homicidio, procedente del juzgado de Monóvar contra José Ortega y otro.

A consecuencia de la gran avenida de agua que llevaba el río denominado *Geroña*, de la demarcación de Pego, fué extraído por varios vecinos del pueblo de Tornos el día 30 del pasado mes, un hombre ahogado, de unos 70 años de edad, llamado Bartolomé Ferragud, natural y vecino de Sagra, que iba implorando la caridad pública, el que sin duda trató de vadear dicho río, y no pudiendo resistir su empuje, fué arrastrado por la corriente.

Por circular del Gobierno civil inserta en el *Boletín Oficial* de esta provincia se advierte a los emigrantes procedentes del ejército, la necesidad que tienen de presentar en el Gobierno civil del puerto de embarque el competente permiso de la autoridad militar ó la licencia absoluta con objeto de evitarse los perjuicios que les puede proporcionar dicha omisión.

La Junta local de primera enseñanza de Torreveja, ha solicitado se eleve a superior la escuela de niñas vacante en aquella villa por jubilación de doña Socorro Gilabert.

Ha quedado la vía libre para el paso de los trenes en la línea de Carcagente a Denia, que estaba interrumpida a causa del último temporal.

Ayer se nos dijo que ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia de Albacete nuestro querido amigo el Excmo. señor D. Francisco Ballesteros.

Nos alegraremos de que la noticia se confirme y para este caso felicitamos al señor Ballesteros.

Anteayer tarde, a las seis, tuvo término fatal la dolencia del respetable y dignísimo canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Valencia don Luis Badal.

El clero de Valencia, y Valencia entera, están de verdadero pésame. Por su ciencia, por su celo religioso, por sus virtudes, era el Sr. Badal ejemplo preclaro de sacerdotes católicos, y uno de los primeros en aquella diócesis.

En el Consejo de Ministros celebrado el sábado a propuesta del Sr. Capdepón, se acordó que por el Ministerio de la Gobernación se dirija una Real orden a Hacienda, consultándole si los individuos del cuerpo de vigilancia, considerados como fuerza armada y en servicio activo, deben en sus haberes quedar exentos del impuesto del 10 por 100. Probablemente así se resolverá.

Según dicen de Orihuela, en el término de dicha ciudad, se ha descubierto un rico filón carbonífero llamado a tener grandísima importancia, tanto por la clase del carbón como por la calidad del mismo.

El nuevo producto ha sido remitido a los laboratorios de la compañía trasatlántica francesa y a los de Belmez para su análisis.

Según todas las probabilidades, nuestra provincia contará con importantes criaderos de carbón de piedra llamados a prestarle productos y aumentar su riqueza.

Hemos sabido con vivo sentimiento que está enfermo de algún cuidado, de resultas de un antrax, el Excmo. Sr. D. José Botella, Senador por esta Provincia.

Dicen de Alcoy:

«Antesnoche sábado, dió comienzo en la parroquia iglesia de Santa María, un *Novenario Misión*, a cargo del doctoy virtuoso jesuita, P. Juan Bautista Olcina

La concurrencia ha sido tan numerosa en las citadas noches, que no podía pene-

trarse en el Templo si á él no se acudía con alguna anticipación.

El día 10 de Diciembre próximo tendrá lugar la primera convocatoria con objeto de contratar las primeras materias de utensilios en las factorías de este distrito.

El ayuntamiento de Denia y en particular su digno alcalde D. Jaime Morant, trata de añadir á las muchas mejoras que lleva realizadas, otra que merece el aplauso de todo aquel vecindario.

El sitio destinado a Matadero no reúne ninguna condición para dicho objeto, por lo que se va á proceder á la construcción de un edificio que reúna todo lo necesario al efecto, cuya mejora es reclamada por la importancia de aquella población.

Ayer llegó á esta capital saliendo ayer mismo para Valencia nuestro querido é ilustrado amigo D. José Vives Ciscar.

Leemos en un colega:

«Nuestro querido paisano y amigo don Rafael Pastor Marco, que tan celebrado y conocido es en la corte como maestro compositor de música religiosa, y que en la actualidad se encuentra entre nosotros con el objeto de pasar una temporada acaba de terminar un notable trabajo musical titulado *Completas* á tres voces, órgano y orquesta, de lo más excelente é ilustrado señor Obispo de Madrid-Alcalá.

Los aficionados á este género de música que han tenido ocasión de oír esta nueva producción, hacen grandes elogios de la misma, no sabiendo qué admirar más, si la originalidad del pensamiento ó la difícil instrumentación que ha sabido combinar, dada la orquesta con que cuenta la capilla donde se ha de interpretar. Héa aquí:

Viola 1.º y 2.º.—Flauta.—Cornetín.—Clarinete.—Fagot.—Contrabajo y timbales. Dados estos contados elementos, se admiran los aficionados como ya hemos dicho, de la riqueza de detalles que se observan en la distribución de sonidos, que parecen producidos por una completa orquesta.

Reciba nuestro amigo la más entusiasta felicitación por su último trabajo, que de seguro llamará la atención de los inteligentes á esta clase de música.»

D. Manuel Pomares García, vecino de Elche, ha ofrecido al señor alcalde D. Rafael Terol, las palmeras que sean necesarias para reponer algunas de la alameda de la carretera que conduce á la estación de Murcia y que están próximas á secarse.

La Junta local de primera enseñanza de Torreveja, ha solicitado se eleve a superior la escuela de niñas vacante en aquella villa por jubilación de doña Socorro Gilabert.

En el Gobierno civil de la provincia, se ha recibido informada por el ayuntamiento de Alcoy, la instancia de nuestro estimado amigo D. José González Altés, alzándose de un acuerdo de aquella corporación.

Entre los acuerdos tomados ayer por la Excmo. Diputación, figura el de la adquisición de 50 ejemplares de la importante obra de D. Esteban Sánchez Santana, titulada «Residencia invernal en Alicante» y de 150 ejemplares de «El Culto Externo» de nuestro Director D. Vicente Calatayud.

Aplaudimos el acuerdo.

No merecen menos nuestros aplausos los dictámenes leídos también en la sesión de ayer, para que inviertan 375 pesetas para adquirir ejemplares de la obra titulada «Alicantinos ilustres» de los señores Galdó, Milego y Mollá; la adquisición de cien ejemplares de la interesante «Biografía y Bibliografía de los escritores de la provincia de Alicante», que viene publicando con gran aceptación los Sres. Rico y Montero y 150 del folleto del conocido escritor D. Francisco Figueras y Bushell, titulado «Bocetos.»

Así mismo la comisión de Hacienda ha propuesto que se conceda la subvención de cinco mil pesetas por kilómetro al concesionario de la vía férrea de Alicante á Villajoyosa D. Juan Bautista Lofora, cuya indemnización será pagadera, guardando el orden de prelación de las concedidas con anterioridad á los concesionarios de las líneas de Alicante á Murcia y de Villena á Alcoy.

CARTA DE MONOVAR

Sr. Director de EL ALICANTINO.
5 de Noviembre de 1889.

Muy señor mio: Cumpliendo el encargo

que me tiene hecho de darle cuenta de cuanto ocurra en este pueblo hoy lleno mi misión participándole que esta madrugada ha sido presa de las llamas la tienda de droguería de D. Enrique Cerdá.

Serian los dos y media de la mañana y mientras estos pacíficos habitantes se hallaban descansando, un horroso estruendo puso en alarma á los que no dormían y despertó á algunos entre ellos á D. Enrique Cerdá, el cual corrió á ver lo que sucedía y se encontró con que estaba ardiendo su tienda.

En medio del conflicto tuvo la suficiente serenidad para llamar inmediatamente á su señora, sobrino y criada, los cuales pudieron salir ilesos de aquella hoguera.

La bomba del Casino y la de D. Amador Navarro han contribuido á que no se propagara el voraz elemento al piso principal en donde había barriles de pólvora que sacaron los vecinos, librándose así todas las casas contiguas á la tienda de una gran catástrofe.

El incendio ha quedado extinguido á las cinco de la mañana.

Como V. comprenderá hoy no se habla en este pueblo más que del incendio de la droguería de D. Enrique Cerdá, el cual ha sido casual y se ignora la causa que lo ha producido.

Se repite suyo afectísimo amigo,
S. S. Q. B. S. M
El Corresponsal.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Leonardo, abad y confesor.

La Misa y Oficio divino son de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana.—San Florencio, obispo y confesor.

La Misa y Oficio divino son de San Juan en el Martirio de la Tina, con rito doble mayor y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Conventual.

Prosigue el Novenario de las Animas benditas del Purgatorio en Santa María, en San Francisco y en la Misericordia á las mismas horas, y al anocheecer en Nuestra Señora del Carmen, predicando D. José María Mirete, canónigo de la Colegial.

En las demás Iglesias los de costumbre.

DE PALMA DE MALLORCA

La acreditadísima casa de Serafín Sanchez que no cesa de recibir diariamente los primeros géneros pertenecientes á cada temporada, acaba de recibir la primera partida de la rica sobrasada que sirve de epigrafe á este anuncio, pudiendo asegurar es lo mejor que se ha visto hace tiempo en este mercado; su frescura y exquisito paladar nos permite recomendarla hasta á los gastrónomos más exigentes.

En esta casa acaba de recibirse el verdadero queso de Holanda, Roquefort y Gruyer. En este afamado establecimiento, el más antiguo en su clase, hallará el consumidor la reina de las mantecas de vaca ó sea la tan celebrada de Dinamarca que se detalla á pesetas 4'75 el kilo, y á pesetas 4'50 y 2'50 en latitas de un kilo y medio kilo respectivamente.

Serafín Sanchez, los choriceros extremeños, Princesa 19.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA
Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino.»

Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74'67—75'08—fin mes 74'93.

Londres 4.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 74'62—74'56.

Santa Cruz de Tenerife.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo *Alfonso XIII* que conduce al Sr. Pellegrini, saliendo poco tiempo después con rumbo al Río de la Plata.

Paris 4.—El *Diario de los Debates* publica esta mañana un despacho de Londres que contradice las noticias anteriores respecto de la expedición de Enrique Stanley en el África central.

Según dicho telegrama el célebre explorador fué derrotado por las tribus africanas hostiles á los europeos.

Añade que la mayor parte de los blancos lograron escaparse en compañía de los jefes de la expedición, pero que se hallan desprovistos de recursos y piden con urgencia socorros y viveres.

Parece que la intervención de Inglaterra y Alemania en los asuntos de Zanzibar produjo una grande agitación en el interior de Africa, entorpeciendo las corrientes comerciales allí establecidas.

Como las tribus viven principalmente del tráfico de esclavos, la oposición contra el mismo, ha provocado el espíritu de represalias, y de aquí que sean cada vez más difíciles las comunicaciones entre la costa oriental y la región de los lagos ecuatoriales.

Roma 4.—Es cosa resuelta la traslación á Londres del Conde de Tornelli, embajador de Italia en Madrid, quien presentará en breve sus cartas de despedida.

Para cubrir dicha vacante, el gobierno insiste en el nombramiento del general Cialdini, que como se recordará desempeñó el mismo puesto en tiempo de D. Amadeo.

El Sr. Crispi muestra vivísimo empeño en vencer la repugnancia del General, de aceptar un cargo diplomático.

Fúndase aquel en el conocimiento especial que tiene el señor Cialdini de las cosas de España, á cuyo ejército como es sabido ha pertenecido durante muchísimos años.

Viena 4.—Los presupuestos de Servia presentados en la Cámara, resultan con déficit, pues los ingresos ascienden á 43 millones de francos, y los gastos pasan de 47 millones.

Paris 4.—Hoy regresarán á París los ministros ausentes y se cree que hasta mañana no podrán celebrar el consejo al cual se atribuye cierta importancia.

Se dice que los individuos del gabinete contrarios al envío de refuerzos al Tonkin creen que no debe adoptarse resolución alguna sin previa autorización de la Cámara. Tal vez así consigamos aplazar la cuestión é impedir un rompimiento en el seno del gabinete que se consideraba inminente.

Paris 4.—Con una tarde fría y lluvia continúa verificándose ayer la antepenúltima corrida de toros en la plaza de la calle de Pergolesse siendo muy aplaudidos los diestros y en particular Guerra y Angel.

La plaza estaba encharcada hasta el punto de que los diestros de á pié trabajaron con agua casi á las rodillas. Para el jueves está anunciada la despedida de Guerrita, y para el domingo la última corrida. Inmediatamente después se procederá conforme se dijo, á cubrir el redondel con una cubierta de acero y cristal, habiéndose presupuestado la obra en 200 mil francos, y al mismo tiempo se procederá á la elaboración de los aparatos frigoríferos para convertir la plaza en un estanque helado para patinar. En la primavera se reanudarán las corridas de toros, y tal vez entonces los haya también de noche con iluminación eléctrica.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»
DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 5 (8 n.)

Continúa en el Congreso la discusión relativa á economías, cuyo debate se prolonga más de lo que todos esperaban.

Los telegramas extranjeros nos dan cuenta de haber bajado las bolsas.
Bolsa 75'85

Madrid 5 (9'15 n.)

Algunos periódicos de los departamentos de Francia llaman la atención sobre el hecho de que las manzanas procedentes de España comienzan á hacer la competencia á las francesas para la fabricación de la cidra.

Madrid 5 (9'30 n.)

En los círculos políticos se dice que los conjurados están dispuestos á llevar á cabo el obstruccionismo, si el gobierno no les atiende en las pretensiones que creen justas.

Se reciben noticias de que se está haciendo acopio de armamentos en Marruecos.
Madrid 5 (10 n.)

Se advierte que de algunos días acá, la prensa italiana antes desafecta á Francia emplea un lenguaje conciliador haciendo votos por el restablecimiento de las relaciones comerciales entre Italia y Francia.

Madrid 5 (10'30 n.)

El señor Ministro de Gracia y Justicia se felicita por los resultados que está dando en España el Jurado.

Han vuelto á iniciarse imponentes huelgas de trabajadores en los Docks de Londres habiéndose paralizado los embarques.
Madrid 5 (11 n.)

Continúa siendo muy activa la exportación de trigo del Mar Negro para los puertos del Mediterráneo y del Atlántico. Han pasado 18 buques por los Dardanelos con cargamento de dicho artículo. De ellos hay diez destinados á Gibraltar; pero no hay ninguno que vaya á un puerto español.

